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Aufgabe 1 (2+2+2+2+2 Punkte)
Es sei X eine reellwertige Zufallsvariable. Berechne das 2. Moment und die Varianz von X, falls

(a) X ~ Poi(A) mit Parameter A > 0,

(b) X ~ Bin(n, p) mit Parametern n € N und p € [0, 1],
(¢) X ~ U(a, b) mit Parametern a < b,

(d) X ~ Exp(A) mit Parameter A > 0,

(e) Fx(x) = (1—0.8¢") 11 .0)(x).

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Es sei X ~ Exp(4) mit A > 0. Berechne den Erwartungswert der Zufallsvariablen X, = e7X, X, = 2X
und X3 = max{X, 1/3}.

Aufgabe 3 (1,5+2,5 Punkte)

Ein Weihnachtsbaumverkéufer hat einen (nicht zufélligen) Bestand von a Blautannen, a € {0, ..., n},
nach denen eine zufillige Nachfrage von X Stiick besteht. Kann die Nachfrage durch den Bestand
nicht gedeckt werden, entstehen Kosten von p > 0 € fiir jeden nachtriglich zu bestellenden Baum.
Jeder nicht verkaufte Baum verursacht Kosten von 2 > 0 €.

(a) Bestimme die Zufallsvariable G(X), welche die Kosten fiir den Verkidufer bei Bestand a und
Nachfrage X beschreibt.

(b) Berechne die erwarteten Kosten des Verkidufers, wenn X diskret gleichverteilt auf {1,...,n}
ist.

Hinweis: Siehe Blatt 4 fiir die Definition der diskreten Gleichverteilung.



Aufgabe 4 (4+3 Punkte)

Ein rechteckiges Grundstiick der Linge a und Breite b soll vermessen werden. Leider beinhalten die
Messgerite einen zufilligen N(0, o%)-verteilten Fehler X, sodass stattdessen eine Linge von a + X
und eine Breite von b + X gemessen wird.

(a) Zeige fiir alle k € N, dass

E(X*) = 0, falls k ungerade ist,
T 1-3:5-...-(k=1)cF, falls k gerade ist.

Hinweis: Es darf angenommen werden, dass X* integrierbar ist fiir alle k € N.

(b) Berechne Erwartungswert und Varianz der Grundstiicksflache, die sich aus der gemessenen
Linge a + X und der Breite b + X ergibt.

Aufgabe 5 (2+2,5+0,5 Punkte)
Sei (X, Y) ein zweidimensionaler Zufallsvektor mit der Dichte

L xe?5, wenmn 0 <x<y< oo,

_J 15
fxy) = { 0, sonst.

(a) Berechne die Randdichten von X und Y.
(b) Bestimme die Kovarianz von X und Y.

(¢) Sind X und Y unabhingig?
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